

书香民附 悅見成長

Reading Culture Festival

—云南民大附中教育集团第四届读书节

生齐声诵读《爱莲说》，郎朗书声回荡在会场，似潺潺溪流，浸润着每个人的心田。

汉字听写大赛

一横一竖皆风骨，一撇一捺见真章。首届“莲韵杯”汉字听写大赛火热开赛，来自初中高中不同年级的30名选手同台竞技，在汉字听写和成语接龙两个环节中展开激烈角逐。比赛现场，选手们全神贯注，认真推敲每一个汉字的写法；成语接龙环节，他们思维敏捷、反应迅速，展现出扎实的语言功底。扣人心弦的比赛过程赢得了现场观众的阵阵掌声，这场比赛不仅是一次语言能力的较量，更是对中华优秀传统文化的生动传承。

4月14日下午，云南民大附中教育集团第四届读书节开幕式在学校活动中心举行。现场老师

旧书换新友

读书节期间，备受期待的民附“书香集”

非遗“甲马”拓印

在图书馆，具有重要文化价值的云南地区传统民间版画艺术——“甲马”拓印活动吸引了众多学生参与。同学们围在雕版前，在专业老师的指导下，小心翼翼地将宣纸覆盖在甲马雕版上，用鬃刷轻轻敲打，再缓缓揭开，一幅幅充满民俗风情的甲马图案跃然纸上。通过亲身体验，同学们不仅感受到了非遗技艺的独特魅力，更增强了传承中华优秀传统文化的责任感。

名著角色扮演秀

为深化学生对经典名著的理解，激发阅读兴趣，云南民大附属初中莲华校区、呈贡校区分别举办“名著角色扮演秀”活动。同学们在《西游记》

《红楼梦》《骆驼祥子》等名著中选取角色，以独特的剧情演绎，让经典人物“穿越”到现代校园，为师生带来一场别开生面的文化盛宴。

活动中，学生通过服装道具设计、场景还原与台词改编，展现对人物的独特理解。本次活动将名著阅读与德育、美育结合，既落实“整本书阅读”教学目标，也为校园读书节增添了多元文化色彩。



注与坚持，诠释着“阅读即成长”的深刻内涵。挑战结束，同学们认真撰写短评卡，完成书目测试。

2025年4月23日是第30个世界读书日，今年以“阅读：通往未来的桥梁”为主题。该节日由联合国教科文组织于1995年设立，旨在推动全民阅读与写作，鼓励人们尊重知识贡献者、保护知识产权。每年世界读书日，全球各地都会开展丰富活动，让人们在书香中汲取前行力量。

这场阅读马拉松，不仅是专注力的考验，更是一场与经典对话、与自我对话的心灵之旅。

故事分享会

4月22日晚，读书节闭幕式在学生活动中心举行，附属初中校长王晓波、特邀嘉宾作家吴然先生、家长代表陈锦旗先生与师生共同见证这场书香盛宴的圆满收官。



附属初中校长王婉女士在致辞中表示，阅读是照亮人生的灯塔，也是终身受益的习惯。读书节系列活动让书香浸润校园。她希望同学们以阅读为舟，在经典名著与现代佳作中汲取智慧与精神力量，在阅读中不断充实、完善自我，在知识海洋中破浪前行。

作为特邀嘉宾，吴然先生和陈锦旗先生的到来为读书节增添了深厚的文化内涵与精神力量。吴然先生以语文教材中的《大青树下的小学》和《走月亮》等作品为例，讲述课文背后的故事，他还展示了珍藏笔记本，鼓励同学们每日记录见闻故事，积累“故事财富”；陈锦旗先生则结合自身经历，讲述了如何以实际行动践行家国担当，诠释了阅读对精神成长的深远影响。两位嘉宾的分享让同学们深刻认识到，阅读不仅是知识的获取，更是精神的传承与价值观的塑造。

活动最后，全体师生齐诵《少年中国说》，激昂的声音响彻整个会场，展现出民附学子昂扬向上的精神风貌。铿锵有力的诵读声中，第四届读书节圆满落下帷幕。

阅读是成长最动人的姿态，这场与书香的邂逅虽已结束，但在每个参与者心中种下了“爱读书、读好书、善读书”的种子，让文化的根系深扎土壤，让思想的枝叶舒展向光。



第72期
星期三
2025年04月30日
乙巳年四月初三

刊号: MDBZ-2016-0002

主编: 李兴富 副主编: 杨庚西 编委: 杨珺琳 任重殊 责编: 石燕霞 周兴阳 袁从波 杨礼嘉 美编: 乔仙丽 杨礼嘉 史海博

蓮花苑

做有生命温度的教育 为学生的品质人生奠基

云南民大附属初中、云南民大附属高中召开第一届教职工代表第二次会议

4月6日，云南民族大学附属初级中学、云南民族大学附属高级中学顺利召开第一届教职工代表第二次会议。会议在雄壮的国歌声中拉开帷幕。

大会分别听取、审议、通过了附属初中、附属高中关于薪酬发放、履责考核、考勤制度等多项决议，充分体现了学校民主管理的原则，增强了教职工的归属感和凝聚力。云南民族大学附属中学教育集团（总校）校长、附属高中校长李兴富在讲话中强调，学校始终将教师福祉放在首位，希望各位教职工代表将大会精神准确传达给未参会的教师，号召全体教师知校情、懂校史、明校规，以校为荣、以校为家，共谋学校高质量发展。

云南民族大学附属初级中学、云南民族大学附属高级中学第一届教职工代表第二次会议在热烈而有序的氛围中圆满落幕。此次会议不仅是对过去工作的总结，更是对未来发展的展望和规划。全校教职工将以更加饱满的热情和更加坚定的信心，投入到学校各项工作中去，共同谱写学校高质量发展的新篇章。



学校召开深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班暨党委理论学习中心组集中学习会

4月21日至22日，云南民族大学附属中学教育集团召开学习贯彻中央八项规定精神专题读书班暨党委理论学习中心组集中学习。集团党政领导班子、中层干部通过集中学习、专题研讨等方式，深入学习习近平总书记关于党的作风建设重要论述及中央八项规定精神。

党委书记杨庚西在开班动员中强调，此次活动既是深化全面从严治党的政治学习，也是推动工作落实的具体行动，要求全体干部将学习教育成果转化干事创业动力。党委副书记、校长李兴富领学习近平总书记关于中国式现代化的重要指示精神，结合学校争创省一级一等高中目标作专题交流。

会议强调，要原原本本学深悟透中央八项规定精神内涵，聚焦教育系统实际问题

学校开展第十个国家安全教育日主题活动

在第十个全民国家安全教育日来临之际，民大附中教育集团于4月15日至20日开展“国家安全·青春守护”主题教育周活动，通过多元形式深化师生总体国家安全观教育。

学校利用校园大屏循环播放宣传视频及海报，营造浓厚氛围；举行国家安全法集体朗读，琅琅书声展现维护决心；组织学生代表参与知识竞赛，30余人凭借扎实知识脱颖而出，激发学习热情。各班级积极组织主题班会活动，学生热议维护国家安全相关事项，承诺从自身做起，遵守法规、严守机密，及时报告危害行为。



云南民大附属初中2024级开展学生艺术展演展示活动

4月10日至11日，云南民大附属初中2024级举办“铸牢中华民族共同体意识”主题艺术展演活动，两校区千余名师生以艺术为媒，呈现了一堂生动的家国情怀“美育思政课”。

呈贡校区初一年级以多元舞台艺术诠释文化传承，汉风舞蹈《重回汉唐》、方言童谣《从乡音到国韵》、戏曲《忆·青衣》等节目展现中华文明气韵；莲华校区则聚焦民族特色，《喜悦霸王鞭》《情深谊长》等非遗舞蹈与《长安三万里》唐诗乐舞交相辉映，编织出民族团结与盛世文明的绚丽图景。19个原创节目涵盖诗词、

学校开展“铭记·传承·奋进——英烈精神代代传 青春誓言献祖国”主题党团队日活动

4月3日，学校联合云南民族大学学校团委在昆明市呈贡区三台山红色教育基地开展“铭记·传承·奋进——英烈精神代代传 青春誓言献祖国”主题党、团、队日活动。代青年传承红色基因，勇担时代使命的决心。云南民族大学学校团委书记李文义寄语学子，希望同学们牢记使命，传承英烈精神，在新时代中展现青春风采，为实现中华民族伟大复兴贡献力量。活动最后，全体参与人员开展志愿服务活动，大家齐心协力，打扫纪念场所及周边区域环境，以实际行动表达对革命先烈的尊敬。



云南民大附中教育集团举行首届“民附青年说”演讲比赛

为深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，强化对中学生的政治引领和价值引领，将铸牢中华民族共同体意识融入立德树人实践。近日，云南民族大学附属中学教育集团开展以“石榴花开籽籽同心”为主题的首届“民附青年说”演讲比赛。活动紧扣铸牢中华民族共同体意识教育主线，以青年视角讲述民族团结故事，传递民族团结进步的时代强音。

比赛现场，同学们紧扣主题，结合自身学习成长经历，用真挚的情感和鲜活的事例用心诠释铸牢中华民族共同体意识的深刻内涵。经专业评审团严格评选，赛事共产生



